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Cuvânt către colegii învăţători 
din judeţul Cluj 

Gu numărul de faţă „Amicul Şcoalei" întră în al X-lea an 
de existenţă. In acest timp multe reviste didactice au apărut, ca 
apoi să dispară, din pricini nedorite, fireşte de iniţiatorii lor, dar 
de sigur, mai puternice de cât pulerile lor. 

Revista noastră a avut să înfrunte, de asemenea în decursul 
acestui timp, mari şi felurite greutăţi. Datorită însă spiritului de 
jertfă al redactorului şi colaboratorilor, întru conducerea ei şi 
graţie ajutorului neprecupeţit, cu care au sprijinit o fără escepţie 
colegii şi colegele, mai întâi în judeţul Alba, apoi în jud. Cluj, 
ea a putut se apară regulat până în prezinte, fiind totdeauna o 
tribună modestă dar serioasă, care a desbătut o sumedenie de 
chestiuni şcolare, a soluţionat multe probleme didactico-metodice 
şi a susţinut cu tărie drepturile şcoalei şi a învăţătorilor noştri. 
Cu alte cuvinte, ea a stat totdeauna numai şi numai în serviciul 
exclusiv al şcoalelor şi învăţătorilor din judeţele unde a apărut, 
aducând prin aceasta mari foloase tuturor. 

Nu trebuie apoi să se piardă din vedere nici serviciile mari 
şi preţioase, pe cari le-a adus acesta revistă modestă, prin pu
blicarea gratuită a tuturor ordinilor Revizoratelor, Comitetelor 
şcolare judeţene şi Asociaţiilor învăţătoreşti din judeţele respec
tive. In criza grea, prin care trecem acum de mai mulţi ani de 
zile, nu ştim cum şi-ar fi putut acoperi aceste instituţiuni chel
tuielile împreunate cu aprovizionarea de mari cantităţi d3 hârtie 
şi pucuri, necesare scrierii şi expedierii acelor multe ordine şi 
circulari de peste an. — Este deci evident că, cine sprijineşte 
„Amicul Şcoalei" , sprijineşte în acelaş timp şi instituţiunlle sus-
amintlte, cari, dupăcum se ştie, stau iarăşi în serviciul şcoalelor 
şi învăţătorilor noştri. 

Cu toate aceste, af!ându-ne la începutul unui nou an de 
muncă, ne adresăm Iarăşi către colegii învăţători şi învăţătoare 
din judeţul nostru, rugându i să blnevoiască a ne acorda ca şi 
până acuma sprijinul cuvenit, pentruca astfel să putem continua 
cu publicarea acestei reviste, care s'a adeverit a fi utilă tuturor. 
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Accentuăm şi de rândul acesta că, fără acest preţ os sprijin re
vista noastră n'ar putea exista. Ş i ar fi o mare ruşine ca judeţul 
acesta însemnat al Ardealului să fie lipsit de o revistă locală, în 
care să se poată trata în priita linie toate chestiunile privitoare 
Ia şcoala primară şi învăţă orii de aci. 

Domnii învăţători secretari ai comitetelor şcolare în special 
sunt rugaţi ca să stăruiască din toate puterile pentruca comitetele 
lor să-şi achite fără amânare abonamentele restante, iar î icepând 
cu noul an aceste comitete să şi achite anticipativ abonamentul. 

Trebuie să se ştie că, majoritatea comitete'or şcolare nu 
ne-a schiţat până acuma nici un ban. E timpul deci ca şi aceste 
comitete să şi facă datoria către revistă. 

Din partea noastră promitem că, vom face tot ce ne s'ă 
în putinţă pentruca, revista să corespundă cât mai bine cerinţe
lor de azi ale şcoalelor şl învăţătorilor din judeţul nostru. Luând 
apoi în seamă criza grea de astăzi, începând cu acest an am 
redus şi abonamentul revistei la 120 Lei pentru învăţători şi 15Q 
Lei pentru comitetele şcolare şi particulari. 

Abonamentul acesta se poate achita şl în două rate anticipative. 
Acei colegi însă, cari, pe lângă toate cele înşirate de noi 

până aci, na vor mai fi aplicaţi a sprijini revista, sunt ruga\l 
să binevolască a ne restitui în termin de 5 zile acest număr, pen
truca şi noi să ne putem orienta. 

Credem însă tare şi sperăm mult că, vom fi înţeleşi şl a -
scultaţi şi de astă dată de către toţi colegii învăţători şi învăţă
toare din acest judeţ, cari şi până acuma ne au dat cu atâta bu
năvoinţă tot sprijinul moral şi material, pentru care le exprimăm, 
şi cu acest prilej mulţumitele noastre călduroase. 

Marian Sasu. 

•ptimismul creştin 
E Îndeobşte cunoscut că tăria noastră, puterea noastră de 

realizare în vieaţă, nu se măsoară după tăria trupului, nici chiar 
după împrejurările materiale favorabile în mijlocul cărora trăim. 
Aceste toate pot favoriza acţiunea. Motorul ei esenţial este însă 
spiritualitatea noastră. Şi nu numai motorul ci şi combustibilul 
ei principal. 

Un om apatic, fără credinţe, fără idealuri, fără voinţă, poate 
fi cât un munte de voinic şi poate avea la îndemână împrejurări 
favorabile, nu«şi va ridica un deget pentru realizările vieţii. V a 
trăi vegetând, nelăsând nici o urmă, după ce va fi stins. 

Gândul, sensibilitatea, idealul, credinţa, voinţa, energia şi 
celelalte aptitudini de felul acestora, formează spiritualitatea noastră, 
prin care suntem, vieţuim şi actiy&ţ&LSalitate de fiinţe superioare. 
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Dar toate aptitudinile spiritului nostru trebue să fie scăldate 
în lumină, pentru a-şi putea oferi întreega lor putere. Trebue să 
fie luminate de un soare a vieţii care în aceeaşi vreme să le şi 
crească, să le sporească energia vitală. 

O intelectualitate superioară, care e chinuită de mintea ce 
o are, şi e în continuu neliniştită, nu poate fi folositoare nici 
celui ce o are, nici altora. E, dimpotrivă o tortură pentru toţi. 

O sensibilitate fină care reacţionează numai la părţile de 
umbră ale vieţii, şi pe cele de lumină nu le simte, ne va da un 
nenorocit al vieţii. 

O voinţă şl o energie care nu atacă decât slăbiciunile 
noastre sau ale deaproapelui, punându-le pe acestea la bătae, va 
fi spre paguba multora. 

Cu un cuvânt: spiritualitatea noastră, — motorul ori cărei 
activităţi şi crelaţiuni omeneşti, — pentru a-şi împlini rolul, tre
bue să fie pătrunsă şi să se mişte în singura lumină prielnică, 
şi care e s t e ; optimismul. 

E nevoe să crezi şi să fii convins că prin forţele tale sufle
teşti nu eşti destinat îngenunchierii, ci biruinţii. C ă intelectul tău 
poate birui negurile neştiinţă, că sentimentele tale pot birui pe 
cele rele din tine şi din alţii; că voinţa şi energia ta pot fi spo
rite mereu pentru a delăiura piedecile ce ţi se pun în cale. 

Avem nevoe, pentru muncă şi creiaţie, de o concepţie opti
mistă a supra vieţii. Omul pesimist, ori cât de bine ar fi înze
strat, rămâne în viaţă un element distructiv, şi de demoralizare 
pentru alţii. 

Nici lucrurile mici, nici realizările mari nu au pornit şi nu pot 
pleca dela apatici şi pesimişti, ci dela cei ce au o credinţă, un ideal. 

Concepţia optimistă asupra vieţii nu o poate însă da decât 
creştinismul. Nu mai el poate lumina toate elementele spirituali
tăţii noastre în aşa fel ca să le umplă de soare, să le încălzească, 
să le crească, să le păstreze sănătatea şi echilibrul. 

Deci optimismul creşt in! 
Azi, — ca în orice vreme — lumea are nevoe de creşti

nism pentru a putea munci şi creia, 
Poporul românesc nu poate face o excepţie. Multe feluri 

de „optimisme" s'au arătat în cursul timpurile, şi aşa şi in vre-
mile de după război. 

Cel mai des întâlnit este optimismul născut din egoism, din 
Individualism. 



4 AMICUL ŞCOALEI 

Câţi oarreni „de fier* nu întâlnim în societatea de azi cari 
răzbat prin ori ce obstacol şi ajung la ţintă. 

Totuşi i u aceştia sunt creiatorii, constructorii edificiului pu
blic national! îşi distrug ce su mai nobil în ei, folosindu-se nu
mai de calităţile lor rele. Iar ce realizează nu e statornic şi fo
lositor, nici pentru ei nici pentru societate. 

Optimismul ra ţ ionaş i , materialist, nu duce nici cu un pas 
înainte evoluţia omenirii ssu a unul popor. 

Dîr paate fi un optimism ceş t in , care să poată fi aplicat 
vieţii de pa pământ? Răspunsui ni-1 va da aît răspuns: în ce 
lumină pune creştinismul vieaţa? 

Dacă el aruncă umbră grea asupra spiritului nostru, dacă 
ucide energia şi voinţa omului, dacă nu pune nici un preţ pe 
lupta vieţii, el desigur nu ne poate îmbrăca în lumina optimis
mului, în zile de luptă. Şi a"*unci nici un preţ nu ar avea pentru noi. 

Tendenţios şi cu toiul greşit unii au interpretat în chipul 
acesta creştinismul: o doctrină de renunţare la iume şi la lupta 
ei pentru o fericire făgăduită în £ltă îume. 

Dar concepţia creştină asupra lumii e departe de a fi 
aceas ta! Ea e numai lumină, numai soare! 

E lumină întrucât a înlăturat cai mai greu nor ce învăluia 
sufletul omenirii: moartea vecinică. Tot pesimismul şi apatia vie
ţii, în toate timpurile, şi la toate popoarele s'a redus şi se re
duce la acest gând a! morţii vecinice. La deşertăciunea lumii. 

Ce folos să alergi, să munceşti, să câştigi, să creezi, să 
lupţi, £ă ajuţi pa deaprcepde, să te bucuri sau să plângi, dacă 
cu moartea toate s'au sfârşit, sfârşindu-te tu însuţi? 

Creştinismul a distrus gândul morţii vecinice, a continuat 
existenţa trecătoare în alta nepsrifoare. Omul e nemuritor. 

Şi tot ce săvârşeşte în lume nu e zădărnicie, ci zestre, bună 
sau rea, cu care trece în vecinicie. 

„Cutezaţi, Eu am birui! lumea". Noi trebue să biruim aici 
pentru a câşiga vieaţa de dincolo — câşfigându-o şi pe cea de aici. 

„Tot ce faceţ! unuia din aceştia mici, mie îmi faceţi!" 
Vom fi judecaţi şi răsplătiţi după felul cum ne-am folosit 

spirituali'atea noastră pe pământ. 
Ce îndemn neperilor de luptă şi de biruinţă! C e însorire 

vecinică pentru ori ce Suptă şi muncă bună în vieaţă! 
„Căutaţi înainte de toate împărăţia Iui Dumnezeu şi toate 

celelalte vi se vor adăuga vouă." 
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Dar împărăţia Iui Dumnezeu e biruinţa spiritualităţii noastre 
în toate elementele sale cele bune. E creşterea adevăratei cul
turi, în tine, în deaproapele. în societate, în neamul tău! 

Muncitorul care cu cinci talanţi a mai câştigat cinci, întră 
în „bucuria Domnului său." Ş i cel cu doi, tot aşa. Dar cel care 
n-a muncit ci a lenevit, care cu un talant n-a câştigat încă unul, 
întră în osândă ! 

E minunat a constata că aceasta lege e valabilă nu numai 
pentru eternitate, ci şi pentru vieaţa da aici. Cel care nu-şi fo
loseşte spiritualitatea, se condamnă şi se nenoroceşte singur. 

Optimismul creştin spune: gândeşte, simte, voeşte, actio-
nează. munceşte, creiază, iubeşte, fără teamă de moarte: ea nu 
există. Trăind aşa, te fericeşti chiar în lumea aceasta — e sin
gurul drum — şi treci crescut în spiritualitatea ta, în vecinicie. 

Poate fi ceva mai luminos, mai cald, mai întăritor, decât a-
ceasta credinţă? Nu este, deci, creştinismul optimist prin insăşi 
esenţa sa ? 

Al doilea motiv de întunecare şi de pesimism, cu tot alaiul 
Iui de strigoi, a fost şi este credinţa că spiritualiîctea nu poate 
birui animalitatea din noi. Că înzădar ne forţăm să ne ridicăm 
din instinct, să ne facem mai buni pe noi şi lumea întreagă, nu 
reuşim, ci recădem mereu în lanţurile puterilor instinctuale. 

De aceea toată evoluţia culturii e problematică. în ori ce 
moment putem recădea în primitivitatea rudimentară. 

Creştinismul a înlăturai şi acest nor greu de pe sufletul 
omenirii. El nu a dat numri porunci să biruim prin spirit in
stinctele rele, ci, dintre tosîe credinţele şi religiile, el singur ne-a 
dat şi putere să biruim în luptă. 

Creştinismul, prin cele şapte izvoare ale harului dumnezeesc, 
cari sunt s. Taine — ne a dit această superioritate de a birui 
asupra relelor din noi, şi a face fă crească, să sporească ele
mentele bune ale Spiritualität i noastre. 

Deci doctrinamorala şi harul creştin sunt cele mai puter
nice suporturi ale civilizaţiei. 

Sf. Pavel vedea în sine, ca noi toţi, legea nunţii sale şi 
legea trupului său. Şi săvârşa nu bir ele care! voia, ci rău! pe 
care-1 ura. In pragul pesimismului care a înecat atâta lume, el 
se întreabă c ine i va scăpa de omu! inferior din e l ? De „irupul 
plin de moarte". Şi-i răspunde Domnul: „Destul îţi este darul 
meu", ajutorul meu. 
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Ca să nu mai pomenim alte laturi de lumină ale adevăru
lui creştin, sunt deajuns aceste două pentru a dovedi afirmaţia 
că religia creştină ne dă o concepţie optimistă asupra vieţii. 

Dacă prin ştergerea morţii nu mai este zădărnicie în lume, 
cu toate că e trecătoare, dacă omului i se dă putere de sus, 
pe lângă eforturile lui, pentru a birui în el omul superior pe cel 
inferior — ce poate fi r.iai frumoasă şi mai atrăgătoare decât lup
ta vieţii, pentru vieată frumoasă şi pentru vecinicie? 

Deci de optimism creştin avem nevoe în întreaga noastră 
activitate privată, socială, publică. Singur el e creiator în noi şi 
în alţii. Singur el poate face statornic progresul culturii, pă-
strându-ne puterile sufleteşti sănătoase şi creşcându-le. 

Dacă după războiu sunt aşa de puţine realizările spre bi
nele individual şi obştesc, cu toată extraordinara năvală opti
mistă spre fericire — vina e că năvala nu e direclivată de prin
cipiile optimismului creştin, ci de acele ale optimismului dictat 
de instinct, de egoism. Nu de biruirea spiritua'ităţii asupra ma
teriei, ci a acesteia asupra duhului. 

/. Agârblceanu 
<—.<= » T J 

Multe de toate 
Oameni şi lucruri din judeţul Cluj 

Privelişti clujene. In „Piaţa Unirii" din municipiul Cluj se 
găseşte biserica Sfântului Mihail, una dintre operile renumite ale 
arhitecturii evului mediu. 

Această biserică a fost zidită între anii 1330—1442. La a-
nul 1489 a ars, dar a fost zidită sub domnia regelui Matei Cor
vin. Turnul bisericii da 80 metri înălţime a fost ridicat la 1837— 
62. Dintre uşile bisericii, cea mai decorată este cea dinspre Apus, 
în arcul căreia se află statuia Arhangelului Mihail. 

Biserica a fost folosită dela 1556 de lutherani şi reformaţi, 
iar 150 de ani a aparţinut unitarianilor. Catolicii au reprimit-o 
în anul 1718, 

Lângă biserică se afla statuia regelui Mí.tei Gorvin, sculp
tată de loan Fadrusz. Statuia are o înălţime de 13 m. a fost 
desvelită în anul 3902. Statuia lui Matei Corvinul este înconju
rată de comandanţii: Balázs Magyar, Pavel Kinizsi, Ştefan Sza-
polyai şi Ştefan Báíhori. 

Tot în Piaţa Unirii se mai găseşte statuia lupoaicei, cu fi-
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gurile lui Romul şi Remtis. Lupoaica a fost adusă ca dar naţio
nal dela Roma de studenţii italieni în anul 1911, 

Edificiul Primăriei se află în partea sudică a pieţii. 
Acest edificiu a fost zidit pela mijlocul secolului XIX-lea. 

P e faţada clădirii se află emblema oraşului, iar în vestibul sunt 
table comemorative ornate cu stemele lui Báthory din 1581 şi 
ale lui Gheorghe Rákóczy I. din 1641. 

In partea estică a pieţii se înalţă clădirea lui Bănii, care a 
păstrat până azi forma ei originală. 

In partea nordică a Pieţii Unirii, în curtea clădirii a doua 
dela colţ, se vede o uşă lucrată în relief, cam din anul 1595. 
Uşa pivniţei dela casa vecină conduce într'o închisoare din s e 
colul al XVII-lea, în care şi azi se văd vergi de fler în perete. 

Clădirile Pieţii Unirii în mare parte au fost ridicate în se
colele XVI —XVII, dar azi aproape toate au înfăţişeri moderne. 

„Clujul Informativ* * * * 
Proclamarea noului Dalai Lama' Conform ştirilor primite 

-din Lassa (Tibet) Colegiul Lamalelor a ales pe un sugaciu de 
Dalai Lama în locul celui decedat. Cum se ştie alegerea şi mai 
bine zis proclamarea se face astfel, că adună pe toţi sugacii de 
sex bărbătesc născuţi în ceasul când a murit Dalai Lama. Intr'un 
local mare aşează o mulţime de obiecte şi jucării, înte cari şi un 
obiect al celui decedat. Fiecare dintre sugaci apucă câte un o-
biect şi care dintre ei a ales obiectul decedatului Dalai Lama, s e 
proclamă de noul Dalai Lama, stabilind în scest fel, că sufletul 
celui decedat după moarte a trecut în respectivul prunc. 

Noul ales este a 14 a încarnaţie alui Budha. Până ajunge 
majorean va guverna Tibetul un colegiu de Lamale. 

Curiozităţi 

Croitorul păcălit. Fostul ministru, dl de L. se duse într'o zl, la 
Paris, într'un atelier de croitorie bărbătesscă ca să şi achite da
toria. Patronul croitor care tocmai era de faţă, primi banii şl 
consideră socoteala ca încheiată; Luând însă pe cel care i făcu
se plata drept servitorul distinsului său client, îi dete odată cu 
factura achitată şi o piesă de douăzeci de franci, zicându-i: 
— Ţine piesa asta pentru osteneala d-tale; dacă nu-ţi dau două 
piese e vina d-tale. „Laşi pe stăpânul d tale să poarte prea 
multă vreme un rând de haine. Ar fi trebuit acum să plătească 



8 AMICUL ŞCOALEl 

de două ori cât a plătit. Dacă ai întrebuinţa o perie mai aspră 
ai vedea ce repede ai izbuti să le dai gata. Freacă-Ie zdravăn în 
fiecare dimineaţă, haina în coate şi la umeri, pantalonii la g e 
nunchi, şi ai să vezi cât are să-ţi folosească d-tale. 

— Ai mare dreptate! răspunse ministrul prevenit aşa pe 
neaşteptate. Am să ţin minte acest lucru dar, bine înţeles că 
servitorului meu nu-i spun. Rămâi sănătos! 

Ş i ministrul plecă râzând. 

Sfaturi pract ice . 

Coaja de stejar este foarte bună făcându-se ceai. Persoa
nele slabe să bea în toate serile şi dimineţele câte 2-3 linguri 
din acest ceai, în care s'a pus puţin vin şi puţină miere. Acest 
ceai întăreşte şi dă putere imediat. 

Cine asudă prea mult noaptea, scapă repede, dacă bea 
înainte de culcare, un ceai slab, preparat din foi de salcie sau 
un pahar de lapte în care s'a turnat o linguriţă de cogneac. 

* 
Contra mălnelor cari năduşesc, este bun remediu de a se 

fricţiona de 2 3 ori pe zi cu câte o jumătate linguriţă din: apă 
de colonia 90 grame şi tinctura de beladonă 15 grame, 

Obraji albi se capătă dacă se spală în toate serile cu 2 
linguri de lapte proaspăt, în care s'a stors zeama unui sfert de 
lămâie. Pentru aceste spălaturi vă veţi servi de vată curată. A 
doua zi dimineaţa vă veţi spăla cu apă caldă în care veţi turna 
câteva picături de tlnctură benzoes. 

Elevii noştri 

Învăţătorul: — Iar' ai venit târziu la şcoală, măi Nicolae? 
Elevul: — Nu sunt eu de vină, die învăţător, că ceasul nostru 

întârzie. 
învăţătorul: — Şi pentruce nu-1 dă înainte tatăl t ă u ? 
Elevul:—Tocmai aseară 1-a dat înapoi, când a plecat la cârciumă... ' 

învăţătorul; — la 'ascultsţi, băieţi. Dacă aş săpa o gaură în 
pământ şi aş tot săpa înfr'una, unde aş ajunge pe urmă ? 

Elevii: — In casa de nebuni, die învăţător. 
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PARTEA_OFICIALA 
Toate ordinile şl circularele, ce se vor publica în partea 

aceasta a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate şi execu
tate conştienfios de către cei vizaţi. 

REVIZORATUL Ş C O L A R AL JUDEŢULUI C L U J 
Către toate şcoalele primare de stat din judeţ. 

Nr. 3 5 2 6 - 1 9 3 3 . 
On. Minister, prin ord. No. 1 6 9 1 7 3 - 1 9 3 3 , dispune: 
„Prin Anuarul înv. Primar, întocmit anul acesta, mulţi mem

brii ai corpului didactic primar din anumite localităţi şi regiuni, 
au fost mutaţi din locurile lor, unii chiar cu post cu tot şi fixaţi 
în posturile unde au fost schimbaţi, socotindu-se aceasta ca o 
transferare definitivă. 

„Cum situaţia membrilor corpului didactic primar, nu se 
poate schimba de drept şi de fapt, decât numai cu îndeplinirea 
formelor legale şl întrucât legea nu prevede nicăeri că prin a-
numite procedee se pot face transferări deghizate, adică fără 
publicarea posturilor vacante, fără cereri din partea învăţători
lor interesaţi şi fără avizul Inspectoratelor respective, mutaţiunile 
din anuar, sunt direct ilegale, pe lângă faptul că au produs mul
tora prejudicii de ordin personal, material şi moral prin nesoco
tirea drepturilor lor consimţite prin lege. 

„Pentru că acum timpul este prea întârziat, şi o anulare în 
massă a tuturor mişcărilor făcute prin anuar, nu mai este posibilă 
fără o perturbare a învăţământului, Ministerul a hotărât că toate 
aceste mutaţiuni sunt nule de drept, dar se consideră anul acesta 
şcolar numai ca detaşări, rămânând ca în cursul anului viitor, 
să se reintre în legalitate prin publicarea locurilor vacante, când 
toţi învăţătorii neîndreptăţiţi sau doritorii de a se transfera ori 
detaşa, vor cere aranjarea situaţiunei lor, pe baza prevederilor 
legale . 

Iii ceeace priveşte reintegrările în învăţământul primar fă
cute prin anuar şi fixate ca definitive, Ministerul Ie socoteşte 
ca numiri în mod provizoriu, după cum s'a făcut anul acesta 
numirile tuturor normaliştilor, până Ia publicarea locurilor vacante. 

Nr. 3 6 0 4 - 1 9 3 3 . 
On. Minister al Instrucţiunii cu ordinul Nr. 186326—1933, 

sesizat de comisiunea consultativă heraldică, dispune ca şcolile, 
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să nu întrebuinţeze în corespondenţa lor vechea stemă a ţării 
sau stemele vechi scoase din uz. 

Nr. 3 5 0 0 - 1 9 3 3 . 

Avem onoare a vă face cunoscut că Ministerul, prin deci-
ziunea Nr. 192830—1933, deleagă pe ziua de 1 Decemvrie 1933 
c a inspectoare generală pentru şcoalele ptimare, şcoalele de 
copii mici şi şcoalele normale, fiind piătită din postul liber de 
inspector general dela înv. primar, pe dşoara Alexandrina De-
metrescu, profesoară la şcoala normală de Educatoare şi Pueri
cultura „Pia Brătianu", din Bucureşti şi fostă inspectoare. 

Nr. 3 6 2 0 - 1 9 3 3 . 

Avem onoare a vă face cunoscut că Ministerul prin ord. 
Nr. 200141 — 1933, menţine delegaţia dată dlui învăţător Alexan
dru Marlnescu dela şcoala primară din comuna Măciuca, jud. 
Vâlcea, ca instructor propagandist pentru lucru manual, Ia şcoa
lele primare din regiunea Cluj, fiind plătit cu leafa dela catedră. 

Nr. 3 4 3 1 - 1 9 3 3 . 

Avem onoare a Vă face cunoscut că, On. Minister, cu or
dinul Nr. 192967—1833, deleagă pe dl Vasile Ghintoanu, sub-
revizorul şcolar al jud. Maramureş, ca inspector şcolar primar de 
circumscripţie la Regiunea Cluj. 

Nr. 3555—1933 . 

Avem onoare a vă face cunoscut că, Ministerul prin ord 
Nr. 197987—1933, luând în seamă recomandaţia elogioasă făcută 
de dl Constantin Iencica, inspector, şeful secţiei înv. primar, a 
dispus să se aducă mulţumiri publice dnei Constanţa Bogdan-
Duică, directoarea şcoalei de copii mici Nr. 6 din Cluj pentru 
activitatea bogată ce a desvoltat-o pe terenul şcolar. 

Nr. 3 6 4 6 - 1 9 3 3 . 

On. Minister al Instrucţiunii, cu ord. Nr. 200704—1933, re
comandă insistent ca să se procure de către şcoalele noastre 
primare „Calendarul de perete" elaborat de Liga apărării contra 
atacurilor aeriene, în scop de a realiza fondurile necesare pro
pagandei aeronautice. Calendarul din cestiune are 365 foi zilnice 
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şi costă 50 lei. S e poate comanda dela Adţ i a Calendarului 
Ligii apărării contra atacurilor aeriene, Str. Gral Berthelot Nr. 75 
Bucureşti. 

Nr. 1 4 5 - 1 9 3 4 . 

In referire la ord. Nr. 189626—1933 al On. Minister al In
strucţiunii, publicat în Nr. 18 —1933 al Amicului Şcolii, punem 
în vedere tuturor dlor învăţători că, nu pot părăsi cursurile fără 
a fi obţinut concediu prealabil dela autoritatea şcolară compe
tentă. Cei cari vor fi aflaţi fără acest concediu, vor fi imediat 
amendaţi cu reţinerea salarului pe zilele lipsă dela şcoală. 

Nr, 1 4 6 - 1 9 3 4 . 

In vederea noui campanii de construcţii şcolare ordonată de 
On. Minister al Instrucţiunii, rugăm să ni-se arate necondiţionat 
până la 1 Febr. a. c. toate localităţile unde: 1. E nevoe ardentă 
de un nou local de şcoală, fie din cauza că acesta lipseşte cu 
totul sau că localul actual aşa e de slab, încât nu se mai poate 
folosi. Aici ni-se va comunica cu câte săli de clasă şi locuinţă 
pentru director să fie acest local. Apoi dacă este sau nu teren 
pe care să se poată construi noul local de şcoală. — 2. Localul 
şcolar nu e terminat. S e va arăta lucrările ce mai Irebue făcute-
— 3. C e completări trebuesc făcute la actualul local pentru a 
putea corespunde nevoilor de azi ale şcolii. Adică câte săli de 
clasă, cancelarii şi camere de locuit să se mai facă pe lângă 
cele existente. — 4. C e reparaţii reclamă localul de şcoa lă? Se 
vor arăta detailat. 

La toate punctele ni se vor arăta apoi fondurile şi mate
rialele de cari dispune comitetul şcolar pentru lucrările din cestiune 

Către toate şcoalele primare şl grădini de copii de stat 
şi confesionale din judeţ. 

Nr. 3 6 3 3 — 1 9 3 3 . 

Pentru a putea satisface cererea Institutului de Psihologie 
din Cluj, Vă rugăm binevoiţi a ne trimite un tablou de elevii 
gemeni, care eventual s'ar afla la şcoala Dvoastre. Tabloul va 
cuprinde: 1. Numele şi pronumele gemenilor. 2. Clasa în care 
sunt înscrişi. 3. Observări. 
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Către toate şcoalele primare de stat şi confesionale 
din judeţ. 

Nr. 3 5 5 6 - 1 9 3 3 . 

In vederea cunoaşterii situaţiei organizaţiei cercetăşeşti din 
cuprinsul judeţului nostru, Vă rugăm binevoiţi a ne comunica 
de urgenţă următoarele date: 1. Numele unităţii. 2. Comandan
tul, datele personale. 3. De când este înfiinţată? 4. Numărul 
cercetaşilor. 5. Greutăţi personale. 6. Greutăţi materiale. 7. Con-
cursul autorităţilor, instituţiunilor sau persoanelor. 8. C e control 
s'a făcut la unitate de când s'a înfiinţat. 9, Activitatea deosebită. 
10. Asociaţii similare particulare din comună, scopul lor şi cine 
le conduce? 

Revizor, M. Sasu. 

COMITETUL Ş C O L A R AL JUDEŢULUI CLUJ 

Către toate comitetele şcolare rurale de stai din judeţ 

Nr. 8 - 1 9 3 4 

On. Casa Şcoalelor şi Culturii Poporului cu ordinul Nr. 
48413—1933, dispune următoarele: 

„Având în vedere că Art. 217 din legea pentru organizarea 
şi funcţionarea acestui Departament prevede că fondurile corni-
tetelor şcolare sunt bani publici şl nu se pot mânui decât cu 
observarea strictă a legii contabilităţii statului şi pe baza unui 
buget aprobat de Casa Şcoalelor, s'a dispus ca bugetele comi
tetelor şcolare pe anul 1933, să fie prelungite până la 31 Martie 
1934, spre a se pune în concordanţă cu modificarea adusă legii 
contabilităţii publice pentru durata bugetului Statului. 

Comitetele şcolare cari au făcut bugetul pe timpul dela 1 
Ianuarie 1933 până la 31 Decemvrie 1933, vor face un b ige t 
suplimentar pentru lunile Ianuarie, Februarie şi Martie 1934, care 
să nu depăşească !a cheltuieli 1jl din bugetul pe anul 1933. 

In cazuiile când se va prelungi bugetul pe 1933, printr'un 
buget suplimentar pe trimestrul Ianuarie 1934, întocmai conform 
instrucţiunilor din aliniatul 11, nu mai este nevoie să se ceară 
aprobarea Casei Şcoalelor. 

Prelungirea bugetului se va face printr'o încheiere a comi
tetului şcolar. 

Ca urmare a acestei măsuri gestiunea se va încheia !a fi
nele anului bugetar 1 9 3 3 - 1 9 3 4 , adică la 31 Martie 1934. 
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Pentru alcătuirea bugetului pe anul 1 Aprilie 1934 — 1 
Aprilie 1935, se vor trimite comitetelor şcolare Instrucţiunile în 
cursul lunei Ianuarie 1934." 

Nr, 7 5 5 - 1 9 3 3 . 

Având Li vedere dispoziţiurile art. 45 din Regulamentul 
pentru aplicarea Decretulai Lege, privitor Ia organizarea Comitete
lor şcolare, care prevede, că serviciul de percepere şi casierie 
al Comitetelor Şcolare se face în mod obligator de perceptorul 
(casierul,) comunal şi că ecesta va ţine registrele, contabilitatea, 
precum şi archiva fondului şcolar deosebit şi că pentru acesta 
va ţinea următoarele registre obligatorii de incasări şi plăţi, re
gistre numerotate, şnuruite, sigilate şi legalizate de preşedinte 
şi secretar. 

1. Jurnal de cassă, Registru ds partizi pentru venite şi 
Registru de partizi pentru cheltueli. 

2. Registru de chitanţe cu cotor pentru sumele încasate. 
3. Registrul pentru încasarea recepiselor şi a altor acte de 

valoare consemnate de Comiiet, comună în cotitul comitetului 
şcolar. 

In urma acestor dispoziţiuni binevoiţi a preda — întru cât 
nu s-ar fi făcut până acuma — casierilor comunali toate agen
dele în legătură cu casieria comitetului şcolar rural. 

Nr. 9 - - 1 9 3 4 . 

Punem în vedere tuturor comitetelor noastre şco ?are, ca să 
ne înainteze, în curs de 3 zile, dela primirea acestui ordin 
Situaţia de Cassă a comitetului pe ziua de 31 Decemvrie 1933. 
Aceasta situaţie se va întocmi pe baza Registrului de Partizi, 
cuprinzând toate încasările şi plăţile, repartizate pe articolele, 
respective. De exactitatea acestei situaţii de cassă vor răspunde 
preşedintele şi secretarul comitetului. 

Preşedinte, Revizor-Secretár, 
Nlcolae Vasiu. Mufian Sasu. 

Şuri din judeţ 
Mulţumesc călduros tuturor c e 

sfintele sărbători . 
m'au felicitat de 

Rev. M. Sasu. 
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* Pe 1 ian. a. c. s'au înfiinţat în judeţul nostru alte 20 de 
noui posturi de învăţători. 

* Direcţiunea Minelor de Cărbuni din Tic Colonie a hotă
rî! să ţină cursuri cu elevii din claseie superioare dela şcoala 
de acolo, pemru a-i familiariza cu terminologia minieră româ
nească, cât şi pentru a-i pregăti în specialitatea viitoarei lor 
profesiuni. 

* Dna Margareta Damln, învăţătoare la şcoala pr. de stat 
Nr. 3 din Cluj — căreia şi pe calea aceasta îi transmitem sin
cere condoleanţe — şi-a pierdut în 31 Dec. 1933 pe iubitul său 
fiu Beppo, student universitar, în etate de 21 ani. 

* Au primit decurând dela Casa Şcoalelor câte o serie de 
material didactic sau câte o bibliotecă populară următoarele 
şcol i : Floreşti, Tic-Colonie, Blca, Lăpusteşti, Feiurdeni, Valea-
Drăganului 2, Hlda. 

* D. Gh. Stelea, dir. şc pr. de stat Nr. 3 din Cluj. a fost de
legat de Asoc. înv. secţia Cluj în comisia pentru cercetarea ca 
zurilor de ilegalitate din învăţământ. 

* Au obţinut concedii în luna lan. a. c. următorii: Gheor-
ghe Popescu — Căpuş-Bălceşti 9 zile, Elena Radu — Dâmbu 
38 zile. 

* In nouile posturi înfiinţate în judeţul nostru au fost nu
miţi următorii învăţători suplinitori: Veronica Tămaş — Gădălin, 
losif Tătaru — Mesteacănu, Simlon Pop — Voivodeni, Ioan Deva 
Vultureni, Susana Nicoară — Sânicoară, Ion Giurgiuman — 
Bologa, Stefánia Dimitriu — Bonţida, lolanda Filip — Răscruci, 
Livia Moga — Huedin, Matei Maier — Ciumăfaia, Ana Oltean 
— Calată p. II., Gheorghe Listeş — Rogojel, Ion Pop — Borşa-
Cătun, Alexandru Rusu — SărmăşelGară , Eugen Runcu — C o -
jocna, Gheorghe Marcu — Sântămărie, Nicolae Oltean — Flo
reşti, Gh. Stoica — Muntele-Rece, V. Bungărdeanu — Năoi, 
Lucia Augustin — Nadăş, Irina Pop — Sânpaul, T . Bărbulescu 
— Sânpetru de Câmpie-Cătun, Matiş Petru — Fildul de Sus, 
Gh. Chifa — Balta, Simion Crişan — Bărăi, Maria Ochiş — 
Bedeciu, Ion Cfipuşan — Gheorgheni, Ion Muntean — Ugruţiu, 
Const. S to ica — Valea-Drăganului Nr. 1, Ion Ghic — Mărlşel-
Ruseşti, Anastasia Chiluţiu — Şărmaş, Vasile Hădărean — S ă 
rata, Petru Nădăşan — Tic Colonie, Ana Damian — Gluj, Valea-
Caldă, Victor Ţop — Deuş, Maxim Emil — Tămaşa, Gh. Petrea 
— Dealul Negru, losif Dreve — Deaiul-Mare, M. Berlndeanu, 
Făureni, Suclu Minerva — Cojocna-Grădina de copil, Elena Mu-
reşan - Răzoare, Brudaşcă Simion — Sânmlhaiul-Almaşulul, 
Rozália Stanclu — Topa«Mică, Pop Roman — Agârblciu, Vasile 
Nicoară — Calată p. IU. 

* D. Vasile Costea a fost reintegrat în postul de director 
Ia şcoala primară de stat din Gilău. 
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* Au fost detaşaţi următorii: Gh. Diâconu dela Fildul de 
Sus la Fildul de Mijloc, Paraschiva Diaconu dela Bedeciu la 
Fildul de Mijloc, Ana Mureşan dela FUdul de Mijloc Ia Fildul 
de J : s , Ion Suciu dela Fildul de J o s la Vânători, Elisabeta Li-
steş dela Calată la Rogozel, Vasile Pascu dela Agârbiciu la 
Apahida. 

* S'au mai înfiinţat cooperative pe lângă şcolile primare de 
stat din comunele: Valea-Drâganuiui Nr. 1 — director dl Ga-
vriil Dumitraş — şi Vlaha — director dl Carol Mtskó. 

* Ministerul a recunoscut dnei Cornelia Bucevschi, învăţă
toare la şcoala Nr. 1 Ou j , dreptul la gradtţia 11a pe data de 
1 Aprilie 1933, însă fără drept la leafă conform dispoz ţiunilor 
în vigoare. ^ 

întrebări şi răspunsuri 
Sub rabrica aceasta vom publica întrebările de ordin şcolar şl profe

sional pe cari le vom primi dela dnii învăţă/ori şi cari întrebări vor reclama 
an răspuns de interes general. 

1. Dna Maria Moldovan, învăţătoare cu catedra la şcoala 
din Hida, iar în prezinte detaşată la şcoala din 7eluş, jud. Alba, 
întreabă: „La care revizorai trebuie să mă adresez, pentruca să 
mă treacă î i bugetul anului financiar 1934/1935 cu sumele cu
venite, pe urma aprobării gradaţiei a II şi înaintarea la grad II ?" 

Răspuns: Aţi trebui se vă adresaţi revizoratulul şcolar de 
Cluj. In cazul de faţă însă nu trebuie se vă mal osteniţi, fiindcă 
acest revizorát v'a trecut din oficiu pe tablou cu sumele ce vl se 
cuvin după nouile drepturi câştigate. E bine deci ca să se ştie 
de toţi că, evidenţa de salarizarea învăţătorilor detaşaţi chiar şt 
în alte judeţe, trebuie să o ţină revizoratul de care depinde şcoala, 
unde se află catedra lor. învăţătorii aceştia însă trebuie ca să 
ţină în curent pe revizoratul respectiv cu toate schlmbări'e ob-
venite în salarul lor, fiindcă numai aşa se va putea ţine acolo o 
bună evidenţă de salarizarea lor. Altfel uşor riscă să fie păgubiţi. 

2. D. Roman Pop, învăţător suplinitor în Agârbiciu, întreabă: 
„învăţătorii suplinitori, numiţi acum la 1 lan. a. c , au drept la 
Carnet de identitate pe C. F . R. ? Cum se obţine un astfel de 
carnet?" 

Răspuns: Ş i aceşti învăţători au drept la Carnetul din ce -
stiune. El se poate obţine asfel: Se trimite direct revizoratului 
taxa de 27 lei dimpreună cu fotografia solicitatorului. (Fotográfia 
trebuie să fie semnată pe fată de către solicitator.) Aceste se pot 
depune personal la revizorát sau se pot trimite prin postă, în
soţite de un simplu raport. Alte formalităţi, în prezinte, nu s e 
mai cer. 
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Ştiri diverse 
In 13 I, c. s'a ţinut la Minis erul Instrucţiunii o conferinţă 

cu inspectorii şi revizorii şcolari din ţară, în care s'a discutat 
asupra unor probleme actuale şi de foarte mare însemnătate pen-
tru şcoala şi învăţătorii noştri. 

* In Camera actuaiă nu s'au ales decât vre-o 10 învăţători, 
dintre cari 4 pensionari, Printre cei aleşi se află şi distinsul no
stru coleg d. T. lacobescu deîa Cetatea Albă, vechiu parlamentar. 

* D. P, Pucheanu deîa Galaţi, unul dintre fruntaşii cei mai 
iubiţi şi mai respectaţi ai învăţătorilor noştri, a fost numit in
spector general şcolar. 

* Consiliul general al Asociaţiei învăţătorilor — alcătuit din 
membrii comitetului central şi preşedinţii Asociaţiilor regionale 
şi judeţene — se va aduna în Bucureşti, în ziua de 28 lan. a. c. 
pentru o consfătuire de o importanţă deosebită. 

* La ministerul instrucţiunii s'a înfiinţat un oficiu de legă
tură cu ministerul apărării naţionale care se va ocupa cu toate 
chestiunile cari interesează şcoala şi armate. De exemplu: Situ
aţia militară a membrilor corpului didactic, pregătirea preregi-
mentară. Ministerul apărării naţionale a delegat un ofiţer supe
rior care va lucra la minist«;r în strânsă legătură cu direcţiile de 
învăţământ. 

* Ministerul instrucţiunii a intervenit la ministerul de finanţe 
ca, pe viitor, achitarea sakriilor învăţătorilor să se facă prin 
percepţiile din comunele respective şi nu prin revizoraié cum 
s'a făcut în ultimii ani. 

P O Ş T A R E D A C Ţ I E I 

!. C. în G. d. S . — Am primii toate articolele şi le vom 
publica pe rând. 

R. î. în C. d. S. — Articolul a sosit prea târziu aşa că nu 1 
mai putem publica, pierzânda şi actualitatea. 11 vom păstra însă 
pentru viitor. Mai scrieţi-ne. 

V. P. în A. — Regretăm, dar azi nu mai putem publica 
articolul ce ne aţi trimis. 

P O Ş T A ADMINISTRAŢIEI 

* Comitetele şcolare sunt rugate cu stăruinţă să blnevoiască 
a ne achita de urgenţă sumele datorate. 

* Colecţia revistei noastre pe anul 1933 se poate obţine cü 
suma de 75 Iei. 

* Abonamentul se va încasă cu prilejul distribuirii solarelor 
depe luna curentă. 
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apare de două ori pe lună; 
afară de lunile de vacanţă. 

Abonamentul: 

1 2 0 lei pe un an pentru 
învăţători şi 

1 5 0 „ pentru comitetele 
şco lare şi p a r 
ticulari. 

Primim bucuros colabora
rea oricărui învăţător, care 
are un gând curat de îm
părtăşit şi o vorbă cuminte 
pentru colegii săi. Rugăm 
ca articolele să fie cât mai 
scurte ; scrise concis, citeţ 
şi pe o singură pagină. — 
Fiecare autor va răspunde 
însă personal de scrisul său. 

Redacţ ia Şi f l d m l n î s t r a f i a : Revizor atu! şcolar, Cluj. 

C U P R I N S U L : 

Marian Sasu: Cuvânt către colegii învăţă
tori din judeţul Cluj. 

/. Agârblceanu: Optimismul creştin. 
Multe de toate : 

Oameni şi lucruri din judeţul Cluj. — 
Curiozităţi. — Sfaturi practice. — Elevii 
noştri. 

Partea oficială. 
Ştiri din judeţ. 
întrebări şi răspunsuri. 
Ştiri H verse. 
Poşta Redacţiei. 
Poşta Administraţiei. 




